

成交额2.1亿!全国碳市场上线首日开门红

新华社消息 7月16日,全国碳排放权交易市场正式启动,交易中心设在上海。全国碳市场首日成交均价51.23元/吨,成交量410.40万吨,成交额逾2.1亿元。

建设全国碳排放权交易市场,是利用市场机制控制和减少温室气体排

放,推动绿色低碳发展的一项重大制度创新。政府通过相应机制发放给企业碳排放配额,一旦企业的实际排放超过其拥有的配额,为了完成履约,企业就需要在碳交易市场购买其他市场主体的配额。

来自上海环境能源交易所的统计显示,全国碳

市场开盘价48元/吨,最高价52.80元/吨,最低价48.00元/吨。首日成交量410.40万吨,成交额逾2.1亿元,成交均价51.23元/吨。中国石油、中国石化、华能集团、华电集团、申能集团等企业参与了全国碳市场首日交易。

发电行业是首个纳入

全国碳市场的行业,纳入的重点排放单位超过2000家。根据生态环境部测算,首批纳入企业的碳排放量超过40亿吨二氧化碳,这意味着中国碳市场将成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的市场,将成为全球气候行动的重要一步。

“从首日交易情况看,全国碳市场整体成交较为活跃。”来自华电集团碳资产运营公司的交易员张壮说,随着碳定价机制的不断完善,我国碳市场有望成长为年交易额超过千亿元人民币的大市场,为全社会的减碳行动提供价格信号以及资金支持。

(何欣荣 王默玲)

喜摘黄花

7月17日,农民宋莲娣一家在采摘黄花。近年来,山西省大同市云州区依靠当地独特的地理优势,大力发展黄花产业。目前全区种植黄花17万亩,带动农业增效和农民增收。

摄影/新华社记者
马毅敏



2020年全国完成种草改良面积4245万亩

新华社消息 记者从7月15日召开的全国草原保护修复工作会议上了解到,2020年全国完成种草改良面积4245万亩,草原保护修复工作稳步推进。

草原是我国重要的生态系统和自然资源,在维护国家生态安全、边疆稳定、民族团结和促进经济

社会可持续发展、农牧民增收等方面具有基础性、战略性作用。

国家林业和草原局副局长刘东生介绍,在国家草原保护修复工程项目的带动下,2020年全国完成种草改良面积4245万亩。

2020年,全国草原综合植被盖度达到56.1%,比2011年提高

5.1个百分点;全国重点天然草原平均牲畜超载率下降到10.1%,比2011年下降17.9个百分点;全国鲜草产量达到11.13亿吨,草原生态状况持续向好,生产能力稳步提升。

刘东生表示,国家林草局和地方各级林草部门将按照节约优先、保护优先、

自然恢复为主的方针,以完善草原保护修复制度,推进草原治理体系和治理能力现代化为主线,加强草原保护管理,推进草原生态修复,促进草原合理利用,改善草原生态状况,推动草原地区绿色发展,为建设生态文明和美丽中国奠定重要基础。

(李占轶)

我国孕产妇和婴儿死亡率实现双下降

新华社消息 人民健康是现代化最重要的指标,也是人民幸福生活的基础。近日发布的《2020年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,我国居民健康水平得到进一步提高,全国孕产妇死亡率从2019年的17.8/10万下降到2020年的16.9/10万,婴儿死亡率从5.6‰下降到5.4‰。

两项关键健康指标的进步得益于近年来我国医疗卫生服务体系的整体提升。医疗卫生机构建设方面,公报显示,2020年末全国医疗卫生机构总数102万余个,比上年增加1.5万余个;全国医疗卫生机构床位910万余张,每千人口床位数由2019年6.3张增加到2020年6.46张。

基本公共卫生服务方面,近日发布的《关于做好2021年基本公共卫生服务项目工作的通知》明确了经费补助标准和工作任务目标。通知要求,2021年人均基本公共卫生服务经费补助标准为79元,新增的5元统筹用于基本公共卫生服务和基层医疗卫生机构疫情防控工作;通知同时对做好基层常态化防控、基层医疗卫生机构预防接种服务、居民电子健康档案应用、提升基本公共卫生服务质量、完善项目内容和发挥绩效评价激励导向作用等作出规定。

筑牢公立医院“厚实家底”方面,最近国务院医改领导小组秘书处印发《关于综合医改试点省份率先推动公立医院高质量发展的通知》,决定在11个综合医改试点省份,以省为单位率先推动公立医院高质量发展,在全国发挥示范带动作用。

(王琳琳 徐鹏航)

第44届世界遗产大会在福州开幕

新华社消息 7月16日晚,第44届世界遗产大会在福州拉开帷幕。作为本届大会中国唯一申报的文化遗产项目,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”将提交审议。

受新冠肺炎疫情影响,本应在2020年举办的本届世遗大会延期到今年。为保障会议顺利举行,本届大会采取线下加线上的办会方式,联合国教科文组织将首次以在线形式审议世界遗产议题。

教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任、第44届世界遗产大会主席田学军介绍,计划于31日闭幕的本届大会是一次“加长版”会议,将审议2020年和2021年两个年度的世界遗产项目,相当于往届大会双倍工作量。《世界遗产名录》等各项清单将会有重要更新。

中国目前有55项世界遗产。将提交本届大会审议的“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”项目,由22处代表性古迹遗址及其关联环境和空间构成。今年6月初,咨询机构国际古迹遗址理事会建议将泉州项目“无保留列入”《世界遗产名录》。

本届大会上,世界遗产委员会还将对已列入名录的世界遗产的保护工作进行监督指导。部分可能被除名或列入濒危的遗产项目前景如何,备受关注。

据了解,大会将聚焦世界遗产保护面临的各种挑战和风险,集思广益,提出应对未来挑战、促进实现《保护世界文化和自然遗产公约》战略目标和世界遗产均衡、可持续发展的新共识和新倡议。大会期间将举办一系列配套活动和边会。

(邰晓安 张逸之)

印刷展揭开书本背后的故事

新华社消息 一边是一台黑黢黢的机器,摇动曲柄依然咯嗒作响;一边是老者熟稔地敷墨、铺纸、拓印,一张铅字版的《兰亭集序》就此诞生……

这是由中国印刷博物馆带来的“庆祝中国共产党成立100周年出版印刷文化展”一角。在近日开幕的第30届全国图书交易博览会上,这里俨然成为书博会的“网红打卡地”,每天一开馆都吸引不少家长带着孩子在此驻足。

据布展人员介绍,这台机器是一台已有100多

年历史的铸字机。拓印《兰亭集序》所用铅字,就来自这台机器。铸字机看上去虽不起眼,造型还有些怪异,但曾是印刷业必不可少的帮手。直至王选院士发明汉字激光照排技术,汉字印刷告别铅与火、拥抱光与电后,这位好帮手才得以退休。

该展览还展出了近100组的照片、图片与实物,展陈内容都指向了展览的主题“印本传思想 红色耀中华”。展览用史料和文物还原历史,概括、凝练地展示中国共产党领导

的印刷业的百年发展历程。

展品包括1948年由华东新华书店出版、山东省政府教育厅审定的中学课本及青年自学读物,1949年由华中新华书店出版的《新闻工作文献》,1980年第一届书博会(全国书市)宣传印刷品与书签,1988年高考试卷及解答纸型版等,这些展陈仿佛用印刷凝固了时光。

由中国印刷技术协会组织的“绿色创意印刷展区”,则呈现印刷技术的未来。30余家业内知名企业

参展,并特别开辟了“献礼建党100周年新华印刷主题展”和“儿童读物印制创新专题展”两个重点展示

板块。展出的精品图书、大型画册、立体书等图书产品代表了我国书刊印制的一流水平,数码印刷设备、绿色原辅材料等设备器材产品体现了印刷业创新发展、绿色发展的重要成果。

两场别开生面的印刷展,与琳琅满目、蔚为大观的书展盛会相得益彰,为第30届书博会生发出不一样的书香气息。

(萧海川 史竞男)